

### 世界经济论坛报告评估

## 贸易壁垒阻碍经济复苏

本报日内瓦4月1日电 记者陈建报道：世界经济论坛今天发布《2014年全球贸易促进报告》，从市场准入、边境管理、基础设施以及运营环境等4个方面对138个经济体的表现进行了评估。从评估结果来看，各种贸易壁垒阻碍了全球经济的复苏，许多经济体依然没有实施一些能对经济增长和社会发展产生深远影响的直接改革举措。

报告指出，虽然大多数发达经济体都实行较低的进口关税，但是，欧盟成员国、瑞士、挪威等国家的关税制度却复杂难懂。发展中国家和新兴经济体则存在共同的贸易障碍，包括效率低下、手续繁琐，以及基础设施薄弱等。若要切实履行世界贸易组织“巴厘一揽子协定”中规定的贸易便利化措施，新兴经济体依然任重而道远。不过，报告同时认为，有些贸易障碍只需付出较低的成本和有限的政治资本就可以迅速消除，比如通关效率低下的问题。

世界经济论坛执行董事艾斯芬·埃德就报告内容表示，“在过去几年艰难推进多哈回合谈判之后，以《贸易便利化协议》为核心的巴厘一揽子协定为我們提供了一个契机，让我们能够集中精力消除贸易壁垒。从这方面来说，我们认为，该报告提供了独特的评估方法，能够帮助领导层制定有效的政策，并确定需要改进的领域。”

### 亚行年度经济报告预测

## 亚洲发展中国家增长趋稳

本报北京4月1日讯 记者陈颀报道：亚洲开发银行（亚行）今天发布其年度经济报告《2014年亚洲发展展望》，预测今年亚洲发展中国家GDP增长6.2%，2015年增长6.4%。该地区2013年的增长率为6.1%。

报告指出，主要工业化国家良好的经济前景将带动亚洲生产需求的增长。美国、欧元区和日本3大经济体的GDP涨幅有望从2013年的1.0%增加到2014年的1.9%，2015年进一步增加为2.2%。报告认为，亚洲需求的改善将在一定程度上受制于中国经济增速的放缓。2013年，受信贷增速放缓、削减过剩产能、地方政府债务、工资增长、货币升值，以及经济发展重点由量向质转变等因素的影响，中国GDP涨幅放缓至7.7%。

报告分析认为，主要工业经济体复苏情况尚不明朗，预示着这些国家的需求可能比想象中疲软。此外，美国货币政策的变化对全球金融市场的冲击也不容忽视。亚行行长中尾武彦在接受记者采访时说，“亚洲发展中国家成功应对全球经济挑战，未来两年将保持稳定增长。相比过去几年，影响前景的风险已经减弱，亚洲地区的政策决策者也有能力应对这些风险。同时，各国应继续实施稳健的宏观经济政策，进行结构性改革。”

### 国际电信联盟报告指出

## 数字技能有助青年就业

本报讯 记者徐惠喜报道：国际电信联盟近日发布题为“数字机遇：创新ICT解决方案促进青年就业”的报告指出，数字解决方案可以在解决青年失业问题方面发挥重要作用。

报告认为，数字解决方案有助于世界各地的青年获得数字素养和技能，以达到工作岗位对信息与通信技术（ICT）技能的要求，同时确保政府通过支持创新中心、移动应用程序竞争、数字创业者共用工作空间、在线指导网络和一系列其他创新型ICT驱动的资源等方式，促进青年创业。

报告强调，无论是农业、建筑业还是教育和服务行业，均对ICT技能提出了更多的需求，鼓励青年人掌握数字技能，就是打开了通往各类工作和商业机会的大门。

根据国际劳工组织的数据，目前全世界有7300万青年处于失业状态，而未充分就业者则是这一数字的3倍。国际电联的报告指出，青年失业问题的原因之一，是许多青年人未能学到市场普遍需要的数字技能。

## 希腊取消市场保护措施

本报索非亚电 记者张春荣报道：在历经7个月的讨价还价之后，希腊决定，接受国际债权人要求，对市场保护主义采取限制措施。

希腊议会日前就此通过一项法律，取消政府对国内市场特别是对奶类企业主、出版商和制药商实施的保护措施，对于书籍和超市非处方药品等不再实行最低售价。

取消市场保护主义措施，是欧盟、国际货币基金组织和欧洲央行等国际债权人对希腊提出的硬性要求，并以此作为希腊获取一笔85亿欧元新贷款的先决条件。鉴于有93亿欧元国债将于5月中旬逾期，为避免债务违约，希腊必须赶在还款大限之前获得这笔新的贷款。倘若拖延通过这项法律，希腊便无法就削减国家债务同国际债权人展开谈判。

去年，希腊的债务水平已达到国内生产总值的175.5%。希腊希望国际债权人将所供贷款的偿还期限由30年延长至50年，并降低贷款利率。

### 一线观察

□ 本报驻纽约记者 张伟

美联储主席耶伦表示，促进就业和稳定通胀两大使命尚未实现

## 美联储量宽政策仍将持续



耶伦3月31日在芝加哥出席活动时表示，美联储促进就业和稳定通胀的两大使命尚未实现，失业率的正常水平应在5.2%至5.6%之间，低于目前的6.7%，通胀水平也远远低于美联储设定的2%的长期目标。耶伦据此指出，非常规的宽松货币政策仍有必要保持一段时间。

美国联邦储备委员会（美联储）主席耶伦日前在全国机构间社区再投资大会上的讲话，成为推动全球市场走高的决定力量。她在讲话中认为，美国经济和就业的复苏离健康状态尚有很大差距，美联储在未来一段时间仍有必要保持非常规的宽松货币政策。受此影响，美国3大股指全面上扬，美元汇价下跌。

耶伦3月31日在芝加哥出席活动时表示，近期的一些经济数据印证了许多美国人的感受，美国经济和就业市场仍然疲弱。她说，美联储促进就业和稳定通胀的两大使命尚未实现，失业率的正常水平应在5.2%至5.6%之间，低于目前的6.7%，通胀水平也远远低于美联储设定的2%的长期目标。

耶伦强调，美国的就业市场存在非常严重的周期性失业问题——未充分就业的求职者大量存在，企业增加雇佣和在职者换工作的意愿不高，失业率下降未如过去经济复苏时期帮助刺激工资上涨，失业时间超过6个月的长期失业者占比较高，衡量在职和求职人口总数占劳动年龄人口比率的劳动参与率在低位徘徊。这些都表明，美国劳动力市场存在不景气现象。

耶伦据此指出，非常规的宽松货币政策仍有必要保持一段时间，而且这一观点在美联储决策层官员中获得广泛认同。此间分析人士认为，耶伦此番讲话暗示高度宽松的货币

政策在可以预见的未来仍将持续，这一讲话非常清晰地表明了她在支持宽松的鸽派立场，为外界有关耶伦所持立场的争议画上了句号。

受耶伦“鸽派言论”提振，纽约股市3大股指31日均以上涨报收。截至当天收盘，道琼斯工业平均指数比前一个交易日涨134.60点，收于16457.66点，涨幅为0.82%；标准普尔500种股票指数涨14.72点，收于1872.34点，涨幅为0.79%；纳斯达克综合指数涨43.24点，收于4198.99点，涨幅为1.04%。此外，有“恐慌指数”之称的CBOE波动性指数（VIX）下跌3.68%，收于13.88；美国10年期国债收益率上行1.1个基点，收于2.723%。

美联储曾在3月19日的政策会议后宣布，从4月起将月度购债规模从650亿美元进一步缩减至550亿美元，并表示在未来结束资产购买计划之后，仍有必要在相当一段时间内把联邦基金利率保持在接近于零的超低水平。耶伦在当时的记者会上曾暗示，美联储可能提前结束购债计划，并在2015年上半年提高基本利率的可能性。这使得美元自3月19日以来基本呈现上涨态势。在耶伦31日讲话后，美元兑一篮子主要货币指数结束了之前连续3天的涨势，当天下跌0.11%，至80.089，并且一度挫跌至80以下。



日前，在英国伦敦的英国皇家艺术学院，一名工作人员在一面墙上布置第二十届“秘密”艺术展销会的展出作品。超过1000名知名艺术家、设计师和插画画家向本届艺术展销会捐赠了约2900张明信片大小的艺术作品。这些作品将在英国皇家艺术学院匿名展出一周。

### 随笔

□ 郭凯

## 稳定与开放带来的繁荣

近年来，西非地区经济增长迅速，科特迪瓦表现尤为抢眼。作为世界第一大可可生产和出口国，科特迪瓦2014年经济增长率预计可达9.1%。

经济繁荣带来了大量的商务旅客，促使多家航空公司到科特迪瓦拓展业务。科特迪瓦政府因势利导，取消了此前针对外国航空公司的种种限制，该国航空业因而得以搭上经济发展的顺风车。

2011年，有17家外国航空公司开通了科特迪瓦航线，目前已增至24家。其中，既包括法航这样的全球航空业巨头，也有埃及航空、喀麦隆航空、埃塞俄比亚航空等非洲航空企业。卢旺达航空和尼日利亚航空则加紧运作，准备在已显拥挤的科特迪瓦空中“分一杯羹”。据悉，来往科特迪瓦的航空乘客已由2011年的64万增长到2013年的117万，国营科特迪瓦航空公司占据了26%的市场份额，无疑是最大的赢家。该公司资产从2012年的25亿西非法郎跃升至2013年的250亿西非法郎。

2014年，该公司计划将这个�数提升至650亿西非法郎，同时将目前8架飞机的机队规模扩充一倍。

科特迪瓦交通部长称，现在每月有超过430架次航班来往于科特迪瓦和其他20多个非洲国家首都和重要城市之间。目前，科特迪瓦经济首都阿比让的国际机场正大兴土木，准备迎接今年新开通的固定航线。对此，一位法国航空公司高管评价说，“这是科特迪瓦经济大繁荣的结果”。

与此同时，科特迪瓦将进一步恢复国内主要内陆城市之间的航线，预计本月即可通航。这一项目已耗资140亿西非法郎，目前仍存在30亿西非法郎的投资缺口。多年的战乱导致科特迪瓦道路损毁严重，交通物流不畅，该计划完成后，将有效改善这一状况，解决西非国家普遍存在的“去外省比去外国更难”的问题。

科特迪瓦目前政局稳定，经济发展趋势向好。下一步如何尽快弥补航空基础设施上的短板，满足国内乃至西非日益增长的航空运输需要，将是该国经济发展面临的重要课题。

### 数据速览

1.8%

## 韩国工业产值环比下降

本报首尔电 记者杨明报道：韩国统计厅日前发布的“2月产业活动动向”资料显示，韩国2月份工业生产总价值环比下降1.8%，这是该数值连续第二个月出现环比负增长。

韩国2月份制造业生产总价值环比减少1.9%。其中，电气设备、服装及毛皮行业产值有所增加，但汽车、半导体及零部件行业产值环比降幅较大。

8003亿日元

## 日本贸易逆差再创纪录

本报讯 记者闫海防报道：据日本政府公布的最新数据，日本贸易收支2月份出现8003亿日元的逆差，这是1979年以来单月统计最大逆差。

截至2月底，日本的贸易逆差已经持续了20个月，并呈现逐月递增态势。

50.9点

## 新加坡2月PMI超预期

本报讯 记者刘威报道：新加坡采购与材料管理学院（SIPMM）日前发布的数据显示，新加坡今年2月份制造业采购经理人指数（PMI）为50.9点，比1月份的50.5点升高0.4点，表现超出市场预期。

当地分析人士认为，2月份新加坡制造业指数上扬，与本地区其他经济体形成对照，主要原因是新加坡制造业产出和原料库存走高。但就整体而言，新加坡制造业者目前都面临订单放缓的局面。

### 短讯

## 法国与北非加强金融合作

本报讯 记者郭凯报道：近日，北非国家阿尔及利亚和突尼斯的证券交易所与法国巴黎泛欧交易所达成协议，加强在金融领域的合作。

目前，北非地区国家的证券市场发展迅猛，区域内外合作日趋密切。受技术、从业者素质等因素限制，该地区证券市场规模仍较小，难以满足日益增长的金融活动需求。根据此次签订的合作协议，双方将通过开展培训班、圆桌会议等方式加强人员的培训交流。突尼斯证券交易所还将引进目前欧洲最先进的证券电子交易平台技术。

## 匈牙利国内消费创新高

本报布达佩斯电 记者刘键报道：匈牙利中央统计局（KSH）近日发布报告称，今年1月份，匈牙利国内消费增长创下8年以来的最高纪录。公布的数据显示，1月份零售销售量同比增加6%以上，而食品、饮料和烟草产品的销售增长超过8%。

报告分析，引入家庭税务补贴、增加教师和医疗保健部门员工工资、下调公用事业价格和推出外币债务人救济计划等一系列政策措施，拉动了消费的增长。

## 陶氏助力体育教师培训

本报讯 记者陈颀报道：陶氏化学日前宣布，参与由中国奥委会主办的面向乡村体育教师的“奥林匹克培训计划”。

来自全国各地欠发达县乡的34名体育教师接受了培训，并到举重、体操等运动队大本营观摩了国家队训练，还参观了鸟巢、水立方等标志性场馆。陶氏化学大中华区总裁黄祝龄表示，这是陶氏支持中国奥林匹克运动和全民健身计划的又一具体行动。



4月1日，两名孩子在东京迪士尼乐园游玩。当日，东京迪士尼乐园举行“春季庆典”活动，庆祝春天的到来。新华社发